Probeunterricht 2020 an den Gymnasien in Bayern
Mathematik — 1. Tag

Name: Punkte: /30

Lies die Aufgaben genau durch, schreibe deutlich und zeichne sauber.
Achte auf gut erkennbare Lésungswege.

Punkt
1. Berechne: unite

621 739 — 5342 — 492 941 =

/2

20193 -9 =

/1

2. In der Abbildung siehst du eine Linie und einen Punki.

\

a) Gib die Lange der gezeichneten Linie an.

Die Lange betragt cm. /1

b) Die gezeichnete Linie ist eine Seite eines Rechtecks. Der gezeichnete
Punkt liegt auf der gegentberliegenden Seite dieses Rechtecks. Ergénze /2
in der Zeichnung die fehlenden Seiten des Rechtecks. Verwende das
Geodreieck.
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3. Im Diagramm ist die Anzahl der Anzahl der Besucher Punkte
Besucher einer Sternwarte inden  |**°
ersten sechs Monaten eines Jahres |10
dargestellt, wobei die Saule fir Juni | % 1—
fehlt. 80
70
60 -“-
50 -“-
a) In den drei Monaten April bis 20 I
Juni waren insgesamt genauso w0 I
viele Besucher in der Stern-
warte wie in den drei Monaten 20 1-
Januar bis Marz. Trage die 10 1
passende Saule fur Juni ein. 0 -
Januar  Februar Marz April Mai Juni
/2
b) In der Sternwarte sind die Planeten unseres Sonnensystems in einem
Modell als Kugeln dargestellt. Die Erdkugel wiegt 200 g. Die Venuskugel
wiegt 40 g weniger als die Erdkugel und die Jupiterkugel ist 400-mal so
schwer wie die Venuskugel. Entscheide mithilfe einer Rechnung, ob die
finfjahrige Lisa die Jupiterkugel hochheben kann.
/3
Antwort:
4. Bestimme die gréBte Zahl, die du fir den Platzhalter (1 einsetzen darfst.
8075 + 1 < 1596 - 7
/3
Die gréBte Zahl lautet
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5. Ein groBer Wrfel ist aus sieben kleinen wei3en und

einem kleinen schwarzen Wiirfel zusammengeklebt.

o
¥
&Q)

vorn

a) Der groBe Wirfel wird zuerst einmal nach rechts und dann einmal nach
vorn gekippt. Wo liegt jeweils der kleine schwarze Wrfel?
Male in beiden Bildern den richtigen kleinen Wrfel schwarz an.

L L

zuerst einmal nach rechts

vy

dann einmal nach vorn

b) AnschlieBBend wird der gro3e Wurfel noch einmal nach rechts und dann
einmal nach vorn gekippt. Wo liegt der schwarze Wurfel zum Schluss?
Male ihn wieder an.

vy

Punkte

/2

/1

6. Maria legt Zahlen mit Platichen. Im folgenden Beispiel legt sie die Zahl 4500
durch 4 Plattchen in der Tausenderspalte und 5 Plattchen in der Hunderter-

spalte.

HT

T

T

H

Z

E

Zahl

4500

a) Trage jeweils

die Zahl ein, die

Maria gelegt hat.

HT

T

T

H

Z

E

Zahl

b) Maria hat eine Zahl gelegt. Es sollen genau zwei Plattchen so umgelegt
werden, dass die neue Zahl mdglichst nah bei 10 000 liegt. Trage die

veranderte Zahl in die untere Zeile ein.

HT

T

T

H

Z

E

Zahl

/2

/2
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7. Pauls Mutter kauft Lebensmittel in einem Laden,

in dem die Ware ohne Verpackung angeboten wird. Reész(éeor?tg)

Ihre Tragetasche mit den leeren Behaltern wiegt ,

380 g. Sie kauft Kiirbiskerne, 800 g Reis und Linsen (1009) |

700 g Linsen und fullt sie in die mitgebrachten '
Behalter. An der Kasse bezahlt sie 17,11 Euro. |
Die Tragetasche mit den geflllten Behaltern

wiegt nach dem Einkauf insgesamt 2 kg 80 g.

a) Rechne nach, dass sie 200 g Klrbiskerne gekauft hat.

b) Berechne den Preis fur 100 g Kirbiskerne.

100 g Klrbiskerne kosten Euro Cent.

Punkte

/2

/4

. In einem Lostopf sind 12 Lose, die mit den Zahlen von 1 bis 12 nummeriert
sind. Von auBen ist der Inhalt des Lostopfs nicht zu erkennen. Bevor du aus
dem Lostopf mit verbundenen Augen ein Los ziehst, darfst du einen der
folgenden drei Tipps auswahlen.

Tipp 1: ,Es wird eine Zahl gezogen, die durch 3 teilbar ist.”
Tipp 2: ,Es wird eine ungerade einstellige Zahl gezogen."
Tipp 3: ,Es wird eine zweistellige Zahl gezogen.*

Du hast gewonnen, wenn du richtig getippt hast.

a) Gib an, welcher der drei Tipps die gréBte Gewinnchance hat:
Begriinde deine Angabe:

b) Schreibe einen weiteren Tipp auf. Dieser soll die gleiche Gewinnchance
haben wie Tipp 3.

Dein Tipp:

/2

/1
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Name: Punkte:

Lies die Aufgaben genau durch, schreibe deutlich und zeichne sauber.
Achte auf gut erkennbare Lésungswege.

/ 30

1. a) Die Dreiecke 1 und 2 liegen zueinander symmetrisch. Zeichne die
zugehdérige Symmetrieachse ein. Verwende das Geodreieck.

b) Spiegle das Dreieck 1 an der eingezeichneten Symmetrieachse s.
Verwende ebenfalls das Geodreieck.

Punkte

/1

/2

2. Swetlana steckt mit Blgelperlen Dreiecke.
Das erste Dreieck besteht aus drei Bugel-
perlen. Fir jedes weitere Dreieck steckt sie  «
eine Reihe Bugelperlen mehr.

a) Gib die Anzahl der Blgelperlen an, die Swetlana fir das vierte, flnfte
und sechste Dreieck bendtigt.

viertes Dreieck fiinftes Dreieck sechstes Dreieck

b) Swetlana steckt mit 50 Biigelperlen das gréBtmdgliche Dreieck dieser Art.

Gib an, wie viele Blgelperlen Ubrig bleiben.

Es bleiben Blgelperlen tbrig.

/1

/1
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3. Addiere 56 789 und das Flnffache von 124 081.
Berechne, welche Zahl man von diesem Ergebnis subtrahieren muss, um das

Dreizehnfache von 15 419 zu erhalten.

Punkte

/5
Man muss die Zahl subtrahieren.
Falle die Lucken so aus, dass die Rechnung stimmt.
a) 4 h 35 min = min /1
b) 16 m 21 cm — 523 cm — 89 cm = m cm /2
c) 4623 g—2kg30g+707g= 9 /2
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5.

a) Schreibe die Zahl achthunderttausendachtzig mit Ziffern.

b) Bestimme die Zahl, die du fiir den Platzhalter ¢ einsetzen musst, damit
die Rechnung stimmt.

¢ — 7613 = 9387

Die gesuchte Zahl lautet:

c) Berechne: 8053 -47 =

Punkte

/1

/1

/2

Die Kinder der Klasse 4a sollen die Zahlen von 1 bis 10 zusammenzéhlen.

Sabine ist schnell fertig und erklart inren Trick: ,Immer zwei Zahlen haben
beim Addieren dasselbe Ergebnis, z. B. 1 + 10 = 11. Ich muss nur 5 - 11
rechnen.”

+®+ 3 + 4+&+A+7 + 8+@+ =5.11

a) Kreuze an, wie Sabines Trick bei der folgenden Aufgabe geht.

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15+16=
O 7-17 O 8-17 O 8-16 O 7-16
b) Sabine versucht, ihren Trick genauso auf die folgende Aufgabe

anzuwenden. Dabei stoRt sie auf ein kleines Problem. Beschreibe es.

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13 =

/1

/1
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7. Bei einem SpielwUrfel ergeben die ®
Augenzahlen auf gegentberliegenden ol
Seiten zusammen immer sieben. ce
Vier véllig gleiche Spielwiirfel sind zu o | o
einem Wirfelpodest zusammengebaut. &

vorn

Zeichne die Ansicht des Wirfelpodests von hinten und von links.

von hinten von links

Punkte

/3

8. Lorenz fahrt mit seinen Eltern in den Ferien
mit dem Zug von Wirzburg nach Emden.
Im Internet finden sie zwei mdgliche Wege.

Hannover

a) Die Bahnstrecke von Wrzburg tber
Kassel und Hannover nach Emden ist
632 km lang. Die Bahnstrecke zwischen
Hannover und Emden ist 47 km langer
als die zwischen Wurzburg und Kassel.
Berechne die Lange der Bahnstrecke
zwischen Kassel und Hannover. Wiirzburg

Disseldorf

360 km

Die Bahnstrecke zwischen Kassel und Hannover ist km lang.

b) Auf der Hinfahrt sind sie den Weg Uber Disseldorf gefahren. Der Zug
hat von Wirzburg nach Dusseldorf durchschnittlich 90 km in 40 min
zurlickgelegt. Sie sind um 9:36 Uhr in Dlsseldorf angekommen und
haben Emden um 13:25 Uhr erreicht. Berechne, wie lange die Hinfahrt
gedauert hat.

Die Hinfahrt hat h min gedauert.

/2

/4
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